

流失近80年,帛书归家!

新华社消息 5月18日3时55分,北京首都国际机场,从美国华盛顿飞来的CA818航班划过晨雾,稳稳降落在跑道上。飞机滑动间,坐在机舱内的国家文物局子弹库帛书接收工作组一边“感到如释重负”,一边密切关注着旁边座位上的几个箱子。流失美国长达79年的珍贵文物——子弹库帛书《五行令》《攻守占》,就存放在工作组人员身旁的4个文物包装箱中。

美国时间5月16日,国家文物

局在中国驻美国大使馆接收了美国史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆返还的子弹库帛书《五行令》《攻守占》。经过查验封箱后,国家文物局工作组带着它们踏上回家的路。

子弹库帛书1942年出土于湖南长沙子弹库楚墓,是目前出土的唯一战国帛书。帛书分为《四时令》《五行令》《攻守占》三卷,字数多达900余字,是迄今为止发现的中国最早的帛书和首个典籍意义上的古书,对于中国古文字、古文献研

究以及中国学术史、思想史研究,都具有无法替代的重要意义。

同西方世界大名鼎鼎的“死海文书”相比,子弹库帛书的年代还要早100多年。《五行令》由月名图和文字组成,内容是按五行讲述四时十二月的宜忌。《攻守占》上文字按顺时针方向以圆圈状排列,内容是关于攻城守城方向、日期和时辰的宜忌。通过这份珍贵文献,我们得以一窥当时中国人对宇宙、对时间、对生命的理解。

子弹库帛书1946年非法流失

美国。第一时间关注到美国史密森学会发布了关于返还非道德方式获取文物的政策性文件后,国家文物局对国立亚洲艺术博物馆保存的子弹库帛书《五行令》《攻守占》启动了追索工作。经过多轮磋商,最终实现《五行令》《攻守占》的回归故土。

党的十八大以来,已有59批次2310件/套流失海外中国文物回归祖国。国家文物局有关负责人表示,将继续推动《四时令》早日回归。

(徐壮)

严打串通投标 两部门发布典型案例

新华社消息 最高人民法院、国家发展改革委5月19日联合发布6件依法惩治串通投标及其关联犯罪典型案例,涵盖工程建设、物资采购、土地承包等多个经济领域,为有效惩处犯罪、维护市场秩序提供指引。

据介绍,当前串通投标犯罪案件呈现出犯罪主体多元化、犯罪手段隐蔽化、犯罪链条组织化的新特点和新动向。招投标活动涉及领域广泛、环节众多,串通投标行为在多个领域和环节渗透,严重破坏了市场竞争秩序。在具体方式上,包括招标方在拟定招标方案时与投标方内外勾结,招标代理机构居中牵线,投标人之间相互串通、围标陪标等多种类型。

本次发布的典型案例中,出现多种新型犯罪手法:招标方为意向投标人量身定做招标参数,表面合法,实则暗箱操作;招标代理机构通过不正当手段控制评标专家评分账户,虚假评分等。

一起案例中,山东青岛某公司负责招标的工作人员张某为使投标人武某竞得项目,指使其他评委给武某联系的围标公司打高分,并亲自“协调”有不同意见的评委交出评分账户账号及密码,使武某联系的围标公司最终中标。人民法院以串通投标罪判处张某有期徒刑8个月。

据悉,人民法院在依法惩治串通投标犯罪的过程中,突出从严惩处的总基调,通过判处罚金、追缴违法所得等手段“打财断血”,彻底铲除犯罪分子的利益链条。

(冯家顺 罗沙)



月季花开

5月18日,由云南省农业科学院花卉研究所等机构主办的2025月季自主创新成果推荐会在昆明斗南国际花卉技术创新中心开幕。大会以“千品竞放·创新未来”为主题,集中推出1000余个“中国风”月季切花新品种,8个低维护景观月季品种及2项花卉智能决策与绿色种植领先技术。 摄影/新华社记者 陈欣波



天问二号5月底出发去追“星”

《北京晚报》消息 5月18日,行星探测工程天问二号探测器在西昌卫星发射中心按计划完成技术区总装、测试、加注等工作后,顺利转入发射区,后续将按计划开展各项功能检查、联合测试等工作,计划5月底择机实施发射。

根据计划,天问二号任务将通过一次发射,实施小行星2016HO3伴飞、取样、返回和主带彗星311P

伴飞探测等多项任务。小行星2016HO3被称为“地球准卫星”。它稳定运行于地球轨道附近,公转周期与地球公转周期接近,保留着太阳系诞生之初的原始信息,是研究太阳系早期物质组成、形成过程和演化历史的“活化石”,具有极高科研价值。

主带彗星311P是运行在火星与木星轨道之间小行星带中的小

天体,它同时具有传统彗星的物质构成特征和小行星的轨道特征,对其进行探测,有助于了解小天体的物质组成、结构及演化机制,填补太阳系小天体研究领域空白。

此前,执行天问二号发射任务的长征三号乙遥一一〇运载火箭,已于5月14日顺利由技术区转入发射区,并完成吊装、对接等工作。

(刘苏雅)

拜登患癌 特朗普奥巴马发声

美国前总统拜登办公室5月18日发表声明说,拜登的泌尿系统症状最近不断加重,经医生检查发现一处前列腺结节,16日拜登被诊断患有前列腺癌,癌症已扩散至骨头,拜登及其家人正在同医生一起评估治疗方案。现任美国总统特朗普、前总统奥巴马、前副总统哈里斯等多名政要当日在社交媒体发文,祝愿拜登早日康复。

据英国《柳叶刀》杂志2024年发布的一份报告,前列腺癌已成为导致男性死亡和残疾的主要原因,占所有男性癌症的15%。

(据新华社报道)